### 嫦娥四号 翩然登月背后的无名英雄

近日,人力资源社会保障部等六部委对在探月 工程嫦娥四号任务中做出突出贡献的个人进行了 表彰, 航天科工 203 所一名同志荣获"探月工程嫦娥 四号任务突出贡献者"荣誉称号。

这名同志是203所优秀设计师,大家都亲切地称 呼他为"老杨"。自参加工作以来,老杨一直奋战在科 研生产第一线,在探月工程嫦娥四号任务中主要承担 某型号晶体振荡器的设计工作,以过硬的技术和勇于 担当的责任心和使命感,突破了嫦娥四号配套用晶体 振荡器的关键技术瓶颈,做出了突出贡献。

老杨研制的晶体振荡器是探月工程任务的关 键器件之一,在时间紧、任务重的条件下,老杨临危 受命,积极承担起研制任务。经过四十多天的连续 奋战,通过创新采用多种技术手段,成功解决了相 关技术难题,实现了宇航用高等级晶体振荡器的指 标突破,很好地满足了任务的特殊需求,为嫦娥四 号的通讯任务提供了强有力的支撑。

多年来,老杨同志作为一线技术骨干,负责了多 项纵向科研和批产配套的晶体元器件研制工作,有 力支撑了多个重点型号任务中晶体振荡器的配套 使用。其设计的多款宽温压控、温补晶体振荡器,实 现了宽温度范围内稳定工作,稳定度达到国际先进 水平。产品质量稳定可靠,受到用户高度肯定。

老杨同志在技术上始终保持高度的热情, 孜孜 不倦、精益求精,乐于与同事进行技术交流,在技术 "传、帮、带"方面贡献突出。工作中,他爱岗敬业,团 结协作,牢固树立"四个意识",用实际行动诠释了 "特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉 献"的航天精神。



### 党员带头攻坚创效

中国石化扬子炼油厂党委围绕攻坚创效工 作重点,开展党员责任区、党员样板设备等系列 活动,把提升装置运行平稳率、设备设施可靠性 及工艺技术先进性作为创效基础, 党员骨干带 头开展攻关,助力百日攻坚创效行动。

图为 4 月上旬,该厂党员骨干基层一线攻 李树鹏 摄影报道

# 党建赋予高质量发展新动能

"特种钢要成为世界'小巨人',需要整 个事业部的凝聚力、战斗力、创造力,需要干 事创业的精气神。而根本是需要高质量党 建,特别是党建工作与生产经营工作的相融 互促。"3月19日,特钢事业部党委书记、 总经理李优发在北重集团党委直属党委书 记抓党建述职评议会现场述职,内心感慨万

通过抓实抓牢党建,党员精神饱满、党 组织活力茁壮,为北重集团近年生产经营稳 步提升,为高质量发展提供了新的动能。

### 抓党建,促管理, 推进党建和管理相统一

2019年4月,北重集团中标中国电建 伊拉克鲁迈拉电站项目高温管道 2000 余万 元订单,是继 2018 年赢得 CMEC 巴基斯坦 吉航项目后,耐热钢无缝钢管与世界知名品 牌竞标再次胜利。5月19日,北重集团签订 山东电建三公司印度 Godda、巴基斯坦 Lucky 超超临界火电项目四大管道项目合 同,以超亿元合同金额再次刷新海外市场新

特种钢屡屡在世界市场上"打赢擂台", 靠得是过硬的产品,但根本在于党建工作的 突破。"没有高质量党建引领下的拼抢意识 去补好创新短板, 练就过硬政治和高强本 领,就不会顺利收获取得党建与管理量质并 举、齐飞的红利。"特钢事业部党委副书记徐

优"发展之路开发的"党建+"模式,为特色发 展理念、产品技术品牌、文化传承特征、党建 引领示范"四大目标"注入新的能量,让特种 钢重新焕发了别样生机。

坚持党建和管理相统一,深入推进抓党 建与促管理相结合的考核机制,也让北重集 团对党建工作有了新的探索。2016年全国 国有企业党的建设工作会议后,北重集团把 坚持党的领导、加强党的建设作为深化改革 的重要任务,坚持"强党建、抓改革、控风险、 拓市场、细管理、育文化",制定了《党委工作 规则》《党建责任制实施办法》等40多项制 度,党建工作要求全部纳入公司章程,制定 党组织前置讨论清单,明确26项党组织研 究决定事项和22项前置事项;建立和完善 了"双向进入、交叉任职"的领导体制,党员 人数较多的3个二级党委配备专职党委副 书记;在加快推进党群和行政两个序列的干 部交流力度的同时,将党建工作全面纳入绩 效考评,统一"经济账""党建账",确保了党 建和经营深度融合、同频共振,推动整体工 作提质、增效、升级。

### 抓生产,促融合, 以党建成效对接发展成果

2019年1月13日,北重"巨无霸"矿用 车登上人民日报、人民网,成为"中国制造· 一分钟"栏目硬核担当!

为提高矿用车竞争力,振兴民族装备制 造,北重集团北方股份公司党委成立技术、 施党建赋能重大项目精准突破为动力,锚定 "总航标",不断获取"金钥匙",最终保证了 国内首台自主研制 110 吨 NTE120AT 无人 驾驶电动轮矿车成功下线。

抓生产,促融合是国企党建主要职责。 按照习近平总书记 "要让支部在基层工作 中唱主角、成为攻坚克难的堡垒"要求,北重 集团自2012年全面推行"党员创新工程"。 要求党组织和党员围绕生产经营瓶颈问题, 以"党组织引领行动"和"党员创新登高计 划"形式认领项目,组织党员集中攻关,直接 助力生产。2019年,北重集团实施"党组织 引领行动"271项,解决219个难题,取得 222 项成果;"党员创新登高计划"立项 3575 项,取得3159项成果。让党建为经营发展直

"党建成效与经营发展成果的直线对 接,使党组织成了攻坚克难的'主心骨',党 员成了生产经营排头兵,党建工作不再是党 组织书记的'独角戏',而是党政联手共声的 '大合唱'。" 防务事业部党委副书记张文忠

### 助基层,打基础, 增强基层党组织生机活力

"遛遛半年成绩。干得好不好、问题有哪 些,有必要亮一亮,让进展快的更有动力,动 作慢的更有压力。"2019年7月,北重集团 针对党支部标准化建设进行了检查通报,并 要求各级党组织举一反三,在一个月内抓好

抓实整治整改"增强基层党组织生机活力。 生机活力就是战斗力。 2017年,北重 建立日常党建工作督查制度, 破解整体上 "沙滩流水不到头"、个体上履职不到位等问 题。做到党建工作抓在日常,严在经常。"开 展督查的目的是助基层,打基础,补短板,增 活力,筑牢'三基建设',推进'三大工程',全 面推进'支部引路、党员带路、产业铺路'的 双优发展之路。一开始,很多人不适应这种 频繁检查,甚至略有抱怨。但经过一年,党组 织生机活力有力带动各项工作,让党建工作 迎来根本上的扭转。"北重集团党委副书记、 纪委书记张海军说。

党组织生机活力的本质是思想活力。 2019年,北重举办党员能力素质提升班、 "不忘初心、牢记使命"培训班和党的十九 届四中全会精神专题培训班, 共组织 445 名党员领导人员、党支部书记和 1276 名 党务工作者进行专题学习,在思想淬炼、 政治历练、实践锻炼上做到持续"加油"

高效率的学习转化为高质量的成果,增 强了党组织"肌体细胞"活力,让企业发展更 加坚实、强壮。2019年,面对纷繁复杂国内 国际经济环境,北重集团继续保持稳中向好 态势,全面完成与集团公司签订的10项经 营指标,成本费用率、资产负债率等指标进 一步改善,经营质量实现了稳中有升。2020 年,北重集团将继续以高质量党建推动高质 量发展,奏响两个"高质量"北重实践的精彩

## 银光东方公司:复产战"疫"为党旗增辉

位于襄阳的中国兵器北化研究院集团甘 肃银光化学工业集团有限公司东方公司 员工纷纷走出新冠肺炎疫情的冬天,投身 于如火如荼的复工复产中。该公司各级党 组织扛起政治责任,坚持一手抓疫情防 控、一手抓复工复产,以实际行动践行初 心使命,以担当作为给党旗增辉添彩,全 力保障生产线安全有序运行。一硝生产线 于 3 月 16 日投入生产,截至目前已生产 产品 4000 余吨。

"复工复产是对疫情防控工作的考验, 也是对广大党员干部作风和管理能力的检 验,东方公司各级党组织把风险想在前、把 预案做在前,毫不松懈抓细抓实各项防控措 施,增强全体员工共抗疫情的信心、坚定共 谋发展的决心,确保了公司有序复产开工。 东方公司党委书记刘保新说。

该公司吹响复工复产"冲锋号",组织广 大党员带领员工迎挑战、战疫情、抓生产,奋 力夺取疫情防控和复工复产"双胜利"。第一 时间成立了疫情防控工作领导小组和公共 卫生及安全生产监管、疫情排查、宣传、后勤 及物资保障、值班值守等9个专业组,制定 疫情防控实施细则、复工复产工作方案、新 冠疫情应急预案,与地方疫情防控部门紧密

联系,组织做好人员返厂工作,开展疫情知 识再教育和应急物资配备。提前组织复工人 员参与湖北省组织的网上培训和岗位安全 操作培训,严格按照湖北省复工复产"十个 必须",并结合疫情进行开车前培训、桌面演 练、安全装置测试、设备试运行和生产及疫 情物资准备。采取各单位开展安全检查后, 地方安全监管部门组织专家检查的方式复

广大党员主动担当防疫监测员、监督 员、宣传员,开展体温检测、应急物资发放、 场所消杀、来源记录等防疫工作,建立各级 微信平台,开展疫情信息发布和防疫知识教

育,保证了员工队伍稳定以"学习生产规程, 提高操作水平"为主题的竞赛活动,党员示 范带动员工,参与技能培训和事故应急演 练,进一步提高应急处理能力,熟知生产过 程中存在的各种危险因素、防控措施。在人 员流动受限的情况下,各级管理人员加强值 班值守和各危险区域检查,及时排查、处理、 整改异常情况。

各单位开展加强班中巡回检查和生产 过程监督管理,密切关注设备的运行状态, 强化每一个时段的工艺质量控制,保障安全 稳定生产。

(谭顺兰)

## 巡察整改夯基垒台 积厚成势行稳致远

### -茅台集团党委抓巡察整改纪实

党的十八大以来,茅台集团党委认真贯彻 落实中央决策部署,切实加强组织领导,把推 动巡察整改作为巡察工作的关键环节,多措并 举把巡察整改抓实抓细。

在茅台集团党委的强力推动下,截至 2019年12月,除茅台电商公司党委(已清 算),集团9个被巡察基层党组织对巡察反馈 的 314 个问题, 具体分解细化为 574 项整改, 已完成558项,整改完成率97.2%。

茅台集团党委充分发挥巡察利剑震慑作 用,督促党组织、党员干部自觉把思想和行动 统一到中央决策部署上来,用实际行动践行 "两个维护"。

### 专项巡察抓整改落实, 回马枪检验整改成效

2019年7月18日,茅台集团会议中心, 集团正在召开党委会。

"党委前三轮巡察,是对部分基层党组织 进行的一次政治体检,巡察效果很好。但是从 员工群众反馈的情况来看,巡察单位的整改成 效并不明显……"茅台集团党委委员、纪委书 记、省监委驻茅台集团监察专员、巡察工作领 导小组副组长卓玛才让汇报了集团党委巡察 存在的问题。

说巡察成效不明显,有据可查。2017年12 月,茅台集团党委第一轮巡察对集团下属技术 开发公司党委开展了常规巡察,巡察结束后向 技术开发公司党委反馈了33个问题。2019年 4月,集团党委第三轮巡察对技术开发公司进 行了巡察回头看,经过检查发现,技术开发公 司 52 项整改项,还有 12 项未整改,未整改率 高达 23%! 技术开发公司是集团下属的老牌子 公司,很多问题形成的原因很复杂,加上公司 的股权治理结构等等问题,解决起来确实有很 大的难度,有一些问题未整改有历史遗留原 因,但是主观上也有"新官不理旧账的"问题。

"巡察不能是猴子掰包谷,掰一个扔一个, 要趁热打铁、一抓到底,以钉钉子的精神,对巡 察出来的问题一个一个地解决,一个一个地整 改。"时任茅台集团党委书记、巡察工作领导小 组组长李保芳为下一步的巡察工作定了调子, "我认为现在暂不宜启动对新单位的巡察,先 集中搞一轮'回头看',对之前巡察的单位整改 成效进行一次全面检查,杀个回马枪。"

方向已定,茅台集团党委巡察办立即着手 制定专项整改巡察"回头看"工作方案。2019 年7月30日,茅台集团党委第四轮专项整改

巡察"回头看"工作启动会在茅台会议中心召 开。8月,茅台集团党委6个专项整改巡察组 分赴北京、丹寨等地,对保健酒业公司党委、技 术开发公司党委、生态农业公司党委、电商公 司党委、习酒公司党委、物流公司党委、茅台学 院党委、酱香酒公司党委、原北京党支部(2019 年4月机构设置调整为北京办事处党支部、友 谊使者公司党支部)等10个基层党组织全面 开展"回头看"专项整改巡察,杀回马枪。

通过六个巡察组对巡察反馈意见整改的 情况检查、督促,酱香酒公司党委、北京办事处 党支部、友谊使者公司党支部、物流公司党委 按期完成了整改,整改完成率100%,习酒公司 党委、生态农业公司党委也在整改最后期限完 成整改任务。整改工作收到了立竿见影的成 效,巡察整改成效显著,员工群众反应热烈。

### "一办两组"联合发力, 分类问诊精准指导整改

"巡察指出了问题、分析了原因、开出了药 方,各基层党组织一定要运用好巡察成果。第 四轮巡察既要督促被巡察的党组织对照对策 措施落实整改,又要透过问题表象看到根源本 质,找准清除病障,革故鼎新,着眼长久立机 制,推动集团公司各项工作上台阶。"在启动大 会上,茅台集团党委副书记、巡察工作领导小 组副组长王焱对第四轮巡察工作提出了要求。

如何让各基层党组织从巡察反馈意见中 吸取养分、补足精神之钙,举一反三,为茅台持 续健康稳定发展提供坚强的组织保障?

在第四轮巡察工作中,党委巡察办牢记嘱 托,做好顶层设计,推陈出新研究部署了"一办 两组"的强大阵容,强化整改落实。"一办"即党 委巡察办,立足全局对第四轮巡察工作作总体 协调指挥;"两组"即组建了六个党委巡察组和 三个巡察专项问题整改督查工作小组。党委巡 察组全程负责巡察整改督促、检查;三个巡察 专项问题整改督查工作小组即重大问题整改 专项检查组、组织人事专项检查组、财务审计 专项检查组,抽调财务处、审计处、党委组织 部、人力资源社保处、党委巡察办等相关部门 人员组成, 主要针对各基层党组织的财务审 计、组织人事、重大问题等三方面专项问题整 改开展督查。

创新的工作模式,不仅起到了督促巡察整 改成效的作用,更进一步强化了对基层党组织 在党的建设、选人用人、经营管理方面的指导 和检查。在专项巡察期间,组织人事专项问题

整改督查工作小组累计督促指导各整改基层 党组织进一步完善和修订党内政治生活、党组 织标准化建设、干部选拔任用、党委会议事规 则、党委中心组学习等方面的制度办法 174 个。同时积极搭建党建交流平台,组织各基层 党组织深入开展实地参观学习交流活动。建立 了组织人事工作跟班学习机制,先后选派习酒 公司、酱香酒公司、技术开发公司人员到集团 党委组织部跟班学习党建、干部选拔、档案审 核等工作。督导指导酱香酒公司党委、保健酒 业公司党委等有干部人事权限的直属党委,按 规定建立完善干部选拔机制,梳理、理顺以往 干部选拔工作存在的问题,打通了子公司与集 团公司干部交流的壁垒。

通过有力有效的指导、督导,基层党务干 部业务能力和管理水平有大幅的提高,直属基 层党建工作程序更加规范、工作质量进一步提 升,基层党委政治核心和领导核心作用进一步 强化。

### 新官必须理旧账, 担当作为立口碑

"这些挂账是我来之前就有的。"巡察组发 现下属子公司存在多笔长期挂账未处理的情 况,有资产流失隐患。针对这个问题,子公司相 关人员也叫苦不迭,"我们也想早点把这些陈 年旧账理清楚,可是这些账款历史已久,要追 回可不是容易事!"

"以上就是公租房建设的情况,巡察组指 出的产权权属不清的问题确实是存在的。但是 这个是问题我们也很无奈,这个问题是历史遗 留问题,实在是超出了公司党委的权限范围, 我们确实是整改不了……"习酒公司相关人员 的意见也引起了巡察办同志的关注。

在整改中,"历史问题"四个字被频频提 起。整改越到最后剩下的全是难啃的硬骨头, "历史问题"等老大难问题也渐渐成为挡住巡 察整改工作前行的最大的绊脚石。复杂棘手、 盘根错节的历史问题形成往往有其特殊的历 史背景, 大多牵扯着深层次的体制机制瓶颈, 以及复杂的权责关系和利益纠葛。

"历史问题错综复杂,处理起来往往牵一 发而动全身,现在茅台正是高速发展期,解决 不好怕要影响公司的发展!"

"我们不能低估了往届班子的智慧。既然 已经遗留了这么多年,说明解决起来确实有难

在讨论解决历史遗留问题的时候,茅台集

团党委也听到了不同的声音。面对众多的质 疑,茅台党委表现出了非凡的勇气和坚强的担 当:"茅台这些年一直处在高速发展期,在快速 的发展中也积累了很多的问题。问题拖得越 久,解决起来难度越大,早介入总比晚介入好, 早解决总比晚解决好! 在其位必须谋其政,我 们决不能把问题再遗留下去!"

思想一变天地宽。通过对历史问题剥茧抽 丝的调查研究、全面周密的部署安排,各种问 题的来龙去脉逐渐清晰,解决问题的具体时间 表和路线图也日渐明朗。在茅台集团党委的坚 强领导和巡察组的切实督促下,茅台各级党组 织切实采取整改措施,压紧压实分管部门责 任,加强统筹协调,切实推动一大批历史遗留 问题得以解决。

截至目前,巡察指导十个基层党组织建立 或修改完善制度174个;对违规提拔任用的人 员进行组织调整35人;累积清退违规领取薪 酬、福利、超标准报销费用374万元,追回单位 或个人欠款 4464 万元,有效防范国有、集体资 产的流失。

群众的眼睛是雪亮的,解决了一大批员工 群众反映强烈的问题后,员工群众信心明显提 振,员工群众对此纷纷竖起大拇指:"现在的茅 台党委班子作风硬、腰杆硬,敢啃'硬骨头'!"

巡察成果着著、员工群众满意,这让茅台 集团党委更加坚定了开展党委巡察的决心和

### 巡察纪检一体推进, 剑锋所指震慑常在

信心。

锤子要敲在錾子上,拳头要落在痛点处。 做好"后半篇文章",要敢于动真碰硬,突出问 题导向,紧盯"关键少数",善于发现病症、敢于 挖掘病灶,才能震慑常在。

2020年1月3日上午,茅台集团警示教育 大会在茅台会议中心召开。集团及下属各子公 司、各单位领导干部及重点领域、关键岗位管 理人员近千人观看了警示教育片。一张张悔恨 的脸,一声声沉重的叹息,违纪违法人员痛彻 心扉的忏悔, 如同重锤直击各级干部心灵深 处,会场一片寂静,肃然无声。

这是一部"特殊"的警示教育专题片,片中 的反面教育典型案例全都是发生在集团内部 的身边人、身边事。其中就有原茅台电商公司 原党支部书记、董事长聂永。

2018年7月巡察组进驻电商公司,短短 两个月的时间,巡察组就发现该公司的诸多问

题:一是党建基础薄弱,公司党的领导和党的 建设"弱化、淡化、虚化、边缘化"问题突出。二 是廉洁风险管控不足,存在违纪违规甚至违法 问题,员工内外勾结、利益输送、以权谋私、关 联交易、泄露商业信息等问题普遍大量存在, 管理层对此熟视无睹。三是内控机制松散,内 部管理混乱,不按制度、不讲规矩、不守纪律、 不维护企业利益的情况时有发生,"四风"蔓 延,严重影响了茅台的品牌形象。茅台集团党 委听取第二轮巡察工作情况后迅速采取行动, 于 2018 年 11 月 19 日召开茅台电商公司干部 职工大会,宣布茅台集团党委决定:撤销聂永 电商公司董事长、董事、法定代表人职务。茅台 销售公司党委同时宣布决定免去聂永电商公 司支部书记、委员职务。仅仅两日之后, 聂永被 省纪委监委采取了留置措施。集团上下党员领

导干部深受震动。 巡察发现"蛛丝马迹", 纪委监察专员办 "深挖细照",茅台集团党委巡察纪检联动工作 机制逐步显露锋芒。茅台党委巡察四轮累计移 交纪检监察类问题线索 71 件次, 向被巡察单 位纪委移交问题线索 35 件次。根据巡察移送 的线索,对技术开发公司,集团纪委监察专员 办查处违纪违法 20 多人次。

对整改落实不力的技术开发公司,根据纪 委监察意见,茅台集团党委召开党委会专题研 究,并由茅台集团党委书记亲自约谈班子成 员,交办整改工作任务,督促落实责任、强化整 治整改,纪委下发监察建议,切实将监督效能 转化为企业治理效能;对班子履职能力不足、 担当意识不强、整改工作推进缓慢、整改措施 不到位的生态农业公司党委班子,集团党委当 机立断进行全盘调整,推动各项工作重回正 轨,确保公司持续稳定健康发展,成为全省产 业扶贫的标杆和样板。

全面从严治党永远在路上,巡察监督也永 远在路上。2020年3月,茅台集团公司党委主 要领导调整后,集团党委立即对巡察工作领导 小组进行了调整优化。茅台集团党委书记、董 事长、党委巡察工作领导小组组长高卫东及时 听取巡察工作汇报,并对推动巡察工作高质量发 展提出了更明确的要求。茅台的发展已经站上了 一个新的历史高位, 正处于史上最好的发展时 期,保持清醒、居安思危,行稳致远是茅台当下最 为迫切的需要。茅台必将充分发挥党组织的领导 核心和政治核心作用,推动茅台始终保持正确 的旗帜方向,沿着正确的道路继续前行,不断 超越自我、发扬光大、创新未来。